Zéaklady lanoveé techniky ve vodni zachtan

2. Uzlovaci techniky neboli vazani us

.Malokteré téma s sebou nese tolik obav a diskakod j
tematika uzl — jaké je nejlepsi uziti toho kterého typu, jaky
je nejlepsi zpsob navazovani atd. Bat uzli, které musime
pro zimni i letni lezeni opravdu znat, je relativmaly.
................. Musime se n&tirozpoznavat situace, v nichz
Ize uzly vyhod# pouzit.”

.Manudl horolezce a horského
viidce — dovednosti v horach, techniky, znalosti, ekasti, praxe,
vybaveni“ — Pette Hill, Stuart Johnston (nakladztéllvo Zelezny
spol. s r.o., Praha — 2003)

2.1.  Z&kladni terminy

Abychom si rozurdli pii vazani jednotlivych
uzla, pouziji rkolik zakladnich termilh s odkazem na
fotografii — vizobr. 24.

Volnym koncem nazyvame ten konec lana, ktery
se aktivié Geastni procesu vazani. Naopak &ipa konec,
ktery je neinny, budeme ozrimvat jakopevny konec (i
kdyz préa¥ neni peva spojen s akym pevnym bodem).

Zdvojeni lana vznika, kdyz se dvjeho ¢asti se
k soke priblizi. Prekiizenim ohybu vznikd zavit
Nap‘iklad lodni smyka je sloZzena ze dvou zavit

Pokud je volny konec nad tzv. pevnéasti lana,
jedna se arrchni zavit a naopak pod pevnym konce lana se
jedna ospodni zavit

Jestlize provedeme j&StlalSi getaieni, vznikne
pietoteny zavit (Nyni st&i treba volny konec protdhnout
okem fetateného zavitu a dostaneme by osmékovy
uzel, ktery bude zakladem prekteré dalSi dlezité uzly.)
VSimnéte si ploch, které na sebe vzajemtosedaji, jsou to
treci plochy, které jsouitkZité pro funknost uzlu.

Uzel Ize vazat i takzvanv ohybu, t.j. bez volného konce —
piikladem je zcela ,obsejny” viidcovsky uzel.
(Motiv a ¢asténa citace pochazi z knihy
LUzly krok za krokem — praktickaifrucka“ — Geoffrey Budworth
— nakladatelstvi Svojtka &Co.)
pevny konec

volny konec
A vrchni zavit

vrchni zavit  lodni smytka (dva zavity na

sol# polozené)
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Dovednost uzlovani je zélezitosti nejen skaut
tdborniki a dalSich ,starych romanfik ale pedevsim
pati¢nou znalost a dovednost musi mit i horolezci,
speleologové, vysSkovi pracovnici. Tedy vSichni, rikte
pouzivaji jakoukoliv lanovou techniku pro praci peb
pohyb v girodk predevSim nad volnou hloubkou. Krém
nékteré zdanli¢ nepotebné uzly ze ,skautské praxe"
S upozornim na jejich pouZiti.

Abychom |épe porozu#li pouziti uzh v praxi,
Ize je rozdlit na pro poteby zachrany na tekouci vodo
uréitych skupin na :
- uzly koncové (zakladni) - nafiklad obyejny uzel, ktery
ma ovSem nazev ,jednoduch&ko“ nebo uzel zvany
»osmicka*
- spojky — jedna se o uzly spojujici k sbdvé lana nebo i
oba konce jednoho kusu lana (refisy) ¢i popruhu do
takzvané smyky (neboli zdvojeni lana, repsfry i
popruhu). Vyrazspojka se pouzivaip docasném spojovani
dvou lan nebo obou koficiednoho lana (kova spojka,
osmitkova spojka, rybi&ka a dvojita rybi&ka spojka,
Skotova spojka.)
- smy¢ky, které mohou byt kil pevné (nap drai smyka)
nebo kluzné (tedy stahujici se U(vazy). Mohou byt
jednoduché, dvojité nebo Ekolikanasobné. Mohou byt na
konci lana nebo i upragtd lana takzvanv ohybu (drai
smytka, dvojita drai smyka, vidcovsky uzel, osnkovy
uzel).
- Gvazy — se pouzivaji k upeeni lana k t¢i, k zabradli do
karabiny ¢ k jinému lanu (lodni smika, polovini lodni
smyka, Prusikv uzel, Prohask uzel
- dekorativni a jiné uzly - napiklad uzel zvany
zkracovatka — t.j lanovy Gtvar, ktery lano pibné pro
¢innost zkrati bez nutnosti jelfezani.

Poznamka autora: Vjiné literatde o
uzlech se rizete setkat s podobnostmi i rozdily. Tim nimteno,
Ze vySe uvedené&ltni je jedirt to spravné a ostatni jinde uvedené
Spatné. O pitipomindm, Ze zde uvedenélehi se jedna odeni
uzhi nejvice a nepstji vyuzitelnych v lanové technice pro vodni
zachranu.

Pra¥ rozdsleni uzfi do ukitych skupin napoméha
k pochopeni, kdy se ktery uzel pouzije pro konkrésituaci.
V dalSim textu se z&mé zmiiuji o tragické udalosti ve spojitosti
s nevhodnym pouzitim dtasmyeky, ktera byla pouzita ke spojeni
konal lana a vyuZita tedy jako spojkovy uzel. Rréxatizeni
uvedeného uzlu do nevhodnych (nespravnychgrénvyustilo
v tragédii, kterou nakondesil nikmecky soud.

2.2.  Naco je nutné dbat

»VSechny zavity v uzlech musi byt pro spravnou
funkénost fadré srovnany, protoze lajdacky uvazany uzel
zpravidla podle zékona schvalnosti vzdy v nejmén
pithodné chvili povoli.”

»Tabornictvi v teorii“ — JUDr. Oléich Hein (rukopis)

Mné nezbyva nez dodat, Ze Spatovazany uzel navic
sniZuje pevnost lana vice nez je zadouci.

Kazdy uzel po uvazani je nutné srovnaa ihned
zatahnout ! Volné konce musi byt dostainé dlouhé !
Minimaln & tolik centimetri , kolik je pramér lana nebo
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Siiry v milimetrech. U popruhu musi byt volné konce
minimaln é 4-nasobek ky popruhu !

2.3.  Uzly zékladni

Jednoduché @&ko je zakladni uzel, kdy
vytvorime zavit (napp spodni) a vzniklym zavitem
proviékneme volny konec.

Osmi¢ka neboli osmikovy uzel se vytvli
z pietateného zavitu, kterym proviékneme volny konec.

obr. 25
Jednoduché éko a osmi¢ka, nejprve ve volt a poté
po dotazeni (!1)

2.4.  Spojky

Ambulanéni spojka (neboli plocha spojka)- je
nejen u skaut pouzivana ke spojeni st&jeilnych provas.
Protoze ma plochy tvar, zejména ve zdravotnictvi se
pouziva k zako¥eni obvazu. Nesprag¢nuvdzanym uzlem
nam vznikne KZova spojka, ktera prokluzuje a cely uzel
povoli!

obr. 26
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Skotova spojka - pro spojeni dvou nestejn
silnych prova#, provazu s cipem plachty (!) nebo
stanového dilce. Pozor, fiputahovani drzet kku
silngjSiho lana a utahovat za slabSi lanko. V cogm
piipack se uzel nepoda!

Poznamka autora: Podivame-li se pozo¥n uvidime
"jezero, princeznu i draka" z diiesmytky (viz dale). Jenze Skotova
spojka je uzel spojujici volné konce dvou lan. &dismyka je
uzel uvazany volnym koncem na pewdsti jednoho lana . A jsme
zase u terminologie.

obr. 27

Poznamka autora Pro zjednoduSeni byly uzity &v
jednobarevnérgiry. Fialova zde fedstavuje sil§Si lano nebo
tieba cip plachty.

Rybéiska spojkaspojuje doke lana a
provazy stejnychi blizkych ptimért a stejnych
materiah. Bezp€ngjSi, i kdyz roznérngjSi variantou,
je dvojita rybaiska spojka neba’ se nepovoli ani
samovol®i, neni-li zatizen uzel.

obr. 28  Ryb&'ska spojka— postup vazani

obr. 29Rybé¥Fskéa spojka- p o srovnani a utazeni
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nv%m'n',
RYBARSKA SPOIKA

Postub vaZéndvonte ‘f')/bai-ské ‘sbojky -
spojkového uzlu, kterému se v lezectvi daigédpost, neltbzatim

dle zkuSenosti i Ud&jmé nejvySSi pevnostietzci.

Oc¢kové spojka (nekdy uvadna jako protisrérny

uzel, protismirna spojka, popruhova spojka nebo dokonce

uzel UIAAY, nebo’ byl doporgovan mezinarodni
horolezeckou federaci pro popruhy)je vhodna pro
spojeni konai popruhu do tzv. ,smyky“. Relativni
pevnost vuzlu je nizkd !' Proto ji nedopduji jako
spojkovy uzel pro lana a repigsy !! Pro ¢ je vhodna
dvojitd ryb&ska spojkal!! (viz informace &asti 2. 9. -
SniZzeni pevnosti lana v uzlu). Jakykoliv jiny uzelez
ockova spojka nebo ostfkova spojka, je pro spojovani
konai popruhu nevhodny, nebopo dotazeni dochazi
spomuchlani“ popruhu v uzlu a vlastrke snizeni plochy
tient.

Horolezecka praxe ukazala, Ze je nutné dbat , aby

se fFimo uzel i pouziti nezachytil (nezasekl) o skalu a byl
piedemiadre utazen!! Jestlize uzel netddré dotazen a
hranou popruhu se zahakne (ha@i slaiovani) za gjaky
vystupek, pi zagZzovani smyky nedojde k jejimu zatazeni,
ale uzel se naopak povoli!

il

obr. 31 - 32

obr.33-34
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obr. 35 - 36

Postupvazani atkové spojky — pred vlastnim dotazeni
ptekontrolujte  minimalni pozadovanou délku volnych néo
jdoucich z uzlu.

Osmi¢kovéa (protismérna) spojka se pouziva pro spojeni
dvou lan, k vytveeni ,smyky” z repsitry nebo z popruhu.
Pro spojeni nejprve vyt¥time osmiku na jednom konci a
koncem druhého lana pak oski okopirujeme

protisnerngé. Ma nizsi relativni pevnost neZ ramlvojita
ryba‘ska spojka, ale po zatiZzeni se snaze rozvazuje.

Poznamka autora: Nebezpéi povoleni uzlu(otkové
spojky) pouzitého ke spojeni kahplochého popruhu do sriiyy
pfi sebezajidini na stanovisti nebofipslaiovani je napp popsan
v knihach:

- Pit Schubert ;Bezpetnost a riziko na skéle , séhu a ledu” -
nakladatelstvi freytag & berndt Praha a KLETR RIz&998

- Pit Schubert- ,Bezpetnost a riziko na skale a ledu — II. dil*-
nakladatelstvi freytag & berndt Praha, 2002

obr. 37 Z jest volného uzlu je vigt jak volné konce
shavzdjem po sabplazi“. Red dotazenim je nutné zkontrolovat,
aby se oba sowbné prameny Wi sobs nekizily. Pak je nutné
pohlédnou na minimalni pozadovanou délku volnychncko
vychazejicich z uzlu. Nakonec uzel dotahnenilatym tahanim
za oba volné konce a oba pevné konce (viz zaklggmniiny —
2.1).
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obr. 38 Pozor! Ri vazani na popruhu je nutné popruhidoprat
(180 stup) osow pretasit. Pak mame kvalitni spojku, kterd se
nerozvaze aniipzahaknuti za vystupek skaly



